
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
   ในการศึกษาปจจัยทีใ่ชในการตัดสินใจซื้อประกันชวีิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
แบงการวเิคราะหขอมูลเปน 4 สวน ดังตอไปนี้ 
   สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม (ตาราง 1 – 8) 

  สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชวีิตของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร (ตาราง 9 – 17) 
   สวนที่ 3  ขอมูลเกี่ยวกับขั้นตอนและกระบวนการทีใ่ชในการตัดสนิใจซื้อประกันชวีิตของ
ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร (ตาราง 18 – 23) 

  สวนที่ 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชวีิตของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร จําแนกตาม เพศ อาย ุสถานภาพ ระดับการศึกษา อาชพี รายไดเฉลีย่ตอเดือน 
(ตาราง 24 – 71) 
     สวนที่ 5  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะที่เปนประโยชนตอธุรกิจประกันชีวิต  
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตาราง 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 110 44.0 
หญิง 140 56.0 

รวม 250 100.0 
 
   จากตาราง 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 56.0 และ
เพศชาย คิดเปนรอยละ 44.0 
 
ตาราง 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
ไมเกิน 30  ป 115 46.0 
31 - 40 ป 80 32.0 
41 - 50 ป 45 18.0 
51 - 60 ป 10 4.0 

รวม 250 100.0 
 
   จากตาราง 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 30 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.0 
รองลงมาคืออายุ 31 - 40 ป คิดเปนรอยละ 32.0 อายุ 41 - 50 ป  คิดเปนรอยละ 18.0 และอายุ 51 - 60 
ป คิดเปนรอยละ 4.0  
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ตาราง 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 150 60.0 
สมรส 95 38.0 
มาย 5 2.0 

รวม 250 100.0 
 
   จากตาราง 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสถานภาพโสดคิดเปนรอยละ 60.0 
รองลงมา คือสมรส คิดเปนรอยละ 38.0 และ มาย คิดเปนรอยละ 2.0  
 
ตาราง 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 60 24.0 
ปริญญาตรี 180 72.0 
ปริญญาโท 10 4.0 

รวม 250 100.0 
 
  จากตาราง 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีการศึกษาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 
72.0 รองลงมา คือต่ํากวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 24.0 และปริญญาโท คิดเปนรอยละ 4.0  
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ตาราง 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักศึกษา 25 10.0 
รับราชการ/รัฐวิสาหกจิ 50 20.0 
พนักงานบรษิทัเอกชน 115 46.0 
ดําเนินธุรกจิสวนตวั 45 18.0 
อ่ืนๆ (พอบาน, แมบาน) 15 6.0 

รวม 250 100.0 
 
  จากตาราง 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานบริษัทเอกชน มากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 46.0 รองลงมาคือ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 20.0 ดําเนินธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอย
ละ 18.0 นักศึกษา คิดเปนรอยละ 10.0 และอื่นๆ (พอบาน, แมบาน) คิดเปนรอยละ 6.0  
 
ตาราง 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 65 26.0 
10,001 - 15,000 บาท 70 28.0 
15,001 - 20,000 บาท 40 16.0 
20,001 - 30,000 บาท 40 16.0 
30,001 - 40,000 บาท 15 6.0 
มากกวา 40,000 บาท 20 8.0 

รวม 250 100.0 
 
   จากตาราง 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 28.0 รองลงมาคือ รายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 26.0  รายไดตอ
เดือน 15,001 - 20,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.0  รายไดตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท คิดเปนรอย
ละ 16.0  รายไดตอเดือนมากกวา 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 8.0  และรายได 30,001 - 40,000 บาท 
คิดเปนรอยละ 6.0  
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ตาราง 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแบบกรมธรรมประกันชีวิต 
 

กรมธรรมประกันชีวิต จํานวน รอยละ 
แบบตลอดชีพ 50 20.0 
แบบสะสมทรัพย 140 56.0 
แบบชั่วระยะเวลา 60 24.0 
แบบเงินไดประจํา - - 

รวม 250 100.0 
 
    จากตาราง 7 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํากรมธรรมประกันชีวิต แบบสะสม
ทรัพย คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาคือ แบบชั่วระยะเวลา คิดเปนรอยละ 24.0 และแบบตลอดชีพ 
คิดเปนรอยละ 20.0 แบบเงินไดประจํา ไมมีผูตอบ 
 
 
ตาราง 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชองทางที่ซ้ือกรมธรรมประกันชวีิต 
 
ชองทางที่ซ้ือกรมธรรมประกัน

ชีวิต 
จํานวน รอยละ 

ผานตัวแทนประกันชวีิต 155 62.0 
ผานธนาคารพาณิชย 85 34.0 
อ่ืน ๆ (ผาน Internet) 10 4.0 

รวม 250 100.0 
 
      จากตาราง 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือกรมธรรมประกันชีวิต ผานตัวแทน
ประกันชีวิต คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมาคือ ผานธนาคารพาณิชย คิดเปนรอยละ 34.0 และ อ่ืนๆ 
(ผาน Internet) คิดเปนรอยละ 4.0 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
 
ตาราง 9 คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของปจจัยที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
 
ความคิดเหน็ของทานที่มีตอความสําคัญของปจจัยที่
ใชในการตัดสนิใจซื้อประกนัชีวิตของผูบริโภคใน

กรุงเทพมหานคร 
คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ดานผลิตภัณฑ 4.36 มาก 1 
ดานราคา 4.07 มาก 5 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 4.16 มาก 3 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.78 มาก 8 
ดานบุคลากร 4.00 มาก 6 
ดานลักษณะทางกายภาพ   3.88 มาก 7 
ดานกระบวนการ 4.23 มาก 2 
ดานผลิตภาพ 4.09 มาก 4 

โดยรวม 4.06 มาก  
 
   จากตาราง 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยที่ใชในการตัดสินใจซื้อ
ประกันชีวิต โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (4.06)  โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญ
สูงที่สุดคือ ดานผลิตภัณฑ (4.36) รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการ (4.23) และปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย (4.16)  ตามลําดับ 
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ตาราง 10  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
                   ประกันชีวิต 
  

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใช
ในการตัดสนิใจซื้อประกัน

ชีวิตของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล 
ผล 

ลํา 
ดับ 

1.ช่ือเสียงของบริษัท
ประกันชวีิต 

140 
(56%) 

65 
(26%) 

45 
(18%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.38 มาก 3 

2. รูปแบบของกรมธรรมมี
หลากหลายใหเลือก (แบบ
ตลอดชีพ, แบบสะสม
ทรัพย, แบบชัว่-ระยะเวลา 
และแบบเงนิไดประจํา) 

105 
(42%) 

90 
(36%) 

45 
(18%) 

10 
(4%) 

0 
(0%) 

4.16 มาก 5 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
100 

(40%) 
110 

(44%) 
35 

(14%) 
5 

(2%) 
0 

(0%) 
4.22 มาก 4 

4. ผลประโยชนที่ไดรับ
จากกรมธรรม 

165 
(66%) 

60 
(24%) 

25 
(10%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.56 
มาก
ที่สุด 

1 

5. เงื่อนไขการจายผล 
ประโยชนจากกรมธรรม 

145 
(58%) 

80 
(32%) 

20 
(8%) 

5 
(2%) 

0 
(0%) 

4.46 มาก 2 

โดยรวม 4.36 มาก  
 
   จากตาราง 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม 
มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (4.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่ สุดคือ 
ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม (4.56) รองลงมาคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 
(4.46)  และชื่อเสียงของบริษัทประกันชีวิต (4.38)  
 
 
 
 



 20 

ตาราง 11  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
  

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานราคาที่ใชใน
การตัดสินใจซือ้ประกัน
ชีวิตของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม 

95 
(38%) 

115 
(46%) 

35 
(14%) 

5 
(2%) 

0 
(0%) 

4.20 มาก 1 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระ
เบี้ยประกัน 

75 
(30%) 

140 
(56%) 

30 
(12%) 

5 
(2%) 

0 
(0%) 

4.14 มาก 2 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชวีิต (รายเดือน  
สามเดือน, หกเดือน หรือ
หนึ่งป) 

50 
(20%) 

130 
(52%) 

60 
(24%) 

10 
(4%) 

0 
(0%) 

3.88 มาก 3 

โดยรวม 4.07 มาก  
 
   จากตาราง 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (4.07)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ย
ประกันของกรมธรรม (4.20) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.14) และเงื่อนไขการ
ชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.88) 
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ตาราง 12  ระดับความสําคัญและ คาเฉลี่ยของปจจัยดานชองทางการจําหนายที่ใชในการ 
                    ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
  

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานชองทางการ
จําหนายที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชวีิต
ของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

ลํา 
ดับ 

1. สามารถติดตอกับ
ตัวแทนหรือบริษัท
ประกันชวีิตไดสะดวก 

110 
(44%) 

85 
(34%) 

50 
(20%) 

5 
(2%) 

0 
(0%) 

4.20 มาก 1 

2. ชําระเบี้ยประกันได
หลายชองทาง  

95 
(38%) 

100 
(40%) 

55 
(22%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.16 มาก 2 

3. มีสาขาจํานวนมาก 
ครอบคลุมทุกพื้นที ่

95 
(38%) 

90 
(36%) 

65 
(26%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.12 มาก 3 

4. สามารถติดตอผาน
ธนาคารไดทุกสาขา 

105 
(42%) 

80 
(32%) 

65 
(26%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.16 มาก 2 

โดยรวม 4.16 มาก   
 
 

  จากตาราง 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจําหนาย
โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (4.26) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ 
สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.20)  รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกัน
ไดหลายชองทาง สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.16) และมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุม
ทุกพื้นที่ (4.12) 
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ตาราง 13   ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการ 
                    ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต  
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่ใชในการ
ตัดสินใจซื้อประกัน
ชีวิตของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. มีของที่ระลึกหรือ
ของแถมเมื่อซ้ือ
กรมธรรม 

60 
(24%) 

65 
(26%) 

100 
(40%) 

20 
(8%) 

5 
(2%) 

3.62 มาก 4 

2. มีการโฆษณาหรือ
ประชาสัมพันธผานสื่อ 
เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ อยาง
สม่ําเสมอ 

50 
(20%) 

110 
(44%) 

75 
(30%) 

15 
(6%) 

0 
(0%) 

3.78 มาก 3 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อ
ซ้ือกรมธรรม 

55 
(22%) 

105 
(42%) 

80 
(32%) 

5 
(2%) 

5 
(2%) 

3.80 มาก 2 

4. มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชวีิตเพือ่ให
ขอมูลแกลูกคา 

75 
(30%) 

100 
(40%) 

50 
(20%) 

25 
(10%) 

0 
(0%) 

3.90 มาก 1 

โดยรวม 3.78 มาก   
 

  จากตาราง 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.78)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.90) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษ
เมื่อซ้ือกรมธรรม (3.80)  และมีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ (3.78) 
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ตาราง 14   ระดับควมสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
                    ประกันชีวิต  
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานบุคลากรที่ใช
ในการตัดสนิใจซื้อ
ประกันชวีิตของ
ผูบริโภคใน

กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. มีความสุภาพออน
นอม 

90 
(36%) 

120 
(48%) 

35 
(14%) 

5 
(2%) 

0 
(0%) 

4.18 มาก 4 

2. มีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ 

105 
(42%) 

125 
(50%) 

15 
(6%) 

0 
(0%) 

5 
(2%) 

4.30 มาก 3 

3. มีความรอบรูในงาน 
ใหขอมูลที่ถูกตอง
ครบถวน 

120 
(48%) 

105 
(42%) 

15 
(6%) 

5 
(2%) 

5 
(2%) 

4.32 มาก 2 

4. ตัวแทนประกันชวีิต
มีความนาเชื่อถือ
ไววางใจ 

125 
(50%) 

105 
(42%) 

15 
(6%) 

0 
(0%) 

5 
(2%) 

4.38 มาก 1 

5. ตัวแทนประกันชวีิต
ตองเปนพนกังาน
ธนาคารที่มีช่ือเสียง 

70 
(28%) 

90 
(36%) 

70 
(28%) 

15 
(6%) 

5 
(2%) 

3.82 มาก 5 

6. มีความสนทิสนม
คุนเคยกับตวัแทน
ประกันชวีิต 

70 
(28%) 

80 
(32%) 

75 
(30%) 

20 
(8%) 

5 
(2%) 

3.76 มาก 6 

7. ตัวแทนประกันชวีิต
ตองเปนญาติเทานั้น 

70 
(28%) 

25 
(10%) 

60 
(24%) 

85 
(34%) 

10 
(4%) 

3.24 
ปาน
กลาง 

7 

โดยรวม 4.00 มาก   
 

  จากตาราง 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวม มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (4.00) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  ตัวแทน
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ประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.38) รองลงมาคือ มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตอง
ครบถวน (4.32) และมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.30)  
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ตาราง 15  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการ 
                   ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานลักษณะ
ทางกายภาพทีใ่ชใน
การตัดสินใจซือ้
ประกันชวีิตของ
ผูบริโภคใน

กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. นโยบายของ
บริษัทตรงกับความ
ตองการ 

55 
(22%) 

130 
(52%) 

60 
(24%) 

0 
(0%) 

5 
(2%) 

3.92 มาก 2 

2. ผูบริหารของ
บริษัทเปนบุคคลที่มี
ช่ือเสียง 

40 
(16%) 

100 
(40%) 

90 
(36%) 

20 
(8%) 

0 
(0%) 

3.64 มาก 5 

3. เปนบริษัทขนาด
ใหญมีการใช
เทคโนโลยีที่ทันสมัย 

55 
(22%) 

100 
(40%) 

95 
(38%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

3.84 มาก 4 

4. ผลการดําเนนิงาน
ที่ผานมาอยูในเกณฑ
ดี 

75 
(30%) 

140 
(56%) 

35 
(14%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.16 มาก 1 

5. เปนบริษัทที่อยูใน
เครือของธนาคาร
พาณิชย 

65 
(26%) 

95 
(38%) 

80 
(32%) 

10 
(4%) 

0 
(0%) 

3.86 มาก 3 

โดยรวม 3.88 มาก   
 

  จากตาราง 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ
โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.88)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ 
ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.16) รองลงมาคือนโยบายของบริษัทตรงกับความ
ตองการ (3.92) และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (3.86) 
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ตาราง 16  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
                   ประกันชีวิต  
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานกระบวนการ
ที่ใชในการตัดสินใจซื้อ

ประกันชวีิตของ
ผูบริโภคใน

กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. มีระบบการ
ใหบริการที่สะดวก 
และรวดเร็ว 

80 
(32%) 

130 
(52%) 

40 
(16%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.16 มาก 3 

2. มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง  

95 
(38%) 

130 
(52%) 

25 
(10%) 

0 
(0%) 

0 
(0%) 

4.28 มาก 1 

3. มีการติดตามงาน
และแจงความคืบหนา
ในการเรยีกรองคา
สินไหม 

115 
(46%) 

100 
(40%) 

20 
(8%) 

10 
(4%) 

5 
(2%) 

4.24 มาก 2 

โดยรวม 4.23 มาก   
 

  จากตาราง 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอดานกระบวนการโดยรวม มี
คาเฉลี่ย อยูในระดับมาก (4.23)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบ
ขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  (4.28) รองลงมาคือ มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการ
เรียกรองคาสินไหม (4.24) และมีระบบการใหบริการที่สะดวกและรวดเร็ว (4.16) 
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ตาราง 17 ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยของปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกัน                 
    ชีวิต 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานผลิตภาพที่ใช
ในการตัดสนิใจซื้อ
ประกันชวีิตของ
ผูบริโภคใน

กรุงเทพมหานคร 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. มีบุคลากรเพียงพอ 
สามารถใหบริการ
ลูกคาไดตามความ
ตองการในเวลาที่
เหมาะสม 

80 
(32%) 

140 
(56%) 

25 
(10%) 

0 
(0%) 

5 
(2%) 

4.16 มาก 1 

2. มีกรมธรรมหลาย
รูปแบบ สอดคลองกับ
ความตองการของ
ลูกคา 

85 
(34%) 

130 
(52%) 

30 
(12%) 

0 
(0%) 

5 
(2%) 

4.16 มาก 1 

3. ลูกคาสามารถ
กําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวย
ตนเอง 

80 
(32%) 

95 
(38%) 

60 
(24%) 

10 
(4%) 

5 
(2%) 

3.94 มาก 2 

โดยรวม 4.09 มาก   
  

  จากตาราง 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพโดยรวม มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (4.09) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ การมี
บุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม และมีกรมธรรม
หลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.16) รองลงมาคือ ลูกคาสามารถกําหนด
รูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (3.94) 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับขั้นตอนและกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของผูบริโภค
ในกรุงเทพมหานคร 
 
ตาราง 18  คาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานขั้นตอนและกระบวนการที่ใชในการตดัสินใจ   
    ซ้ือประกันชวีิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
 
ขั้นตอนและกระบวนการที่ใชในการตัดสนิใจ

ซ้ือประกันชีวติ 
คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

เหตุจูงใจในการซื้อประกันชวีิต 3.63 มาก 2 
การศึกษาขอมลูกอนตัดสินใจซื้อ 3.47 ปานกลาง 3 
การประเมินทางเลือกเพื่อตัดสินใจซื้อ 3.22 ปานกลาง 5 
การตัดสินใจซือ้ 3.40 ปานกลาง 4 
พฤติกรรมภายหลังการซื้อ 3.68 มาก 1 

โดยรวม 3.48 ปานกลาง  
 

  จากตาราง 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอข้ันตอนและกระบวนการที่ใช
ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต มีคาเฉลี่ยโดยรวม อยูในระดับปานกลาง (3.48)  โดยมีปจจัยยอยที่มี
คาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ พฤติกรรมภายหลังการซื้อ  (3.68) รองลงมาคือ เหตุจูงใจใน
การซื้อประกันชีวิต (3.63) และการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซื้อประกันชีวิต (3.47)  
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ตาราง 19  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยเหตุจูงใจในการซื้อประกันชีวิตของผูบริโภคใน 
    กรุงเทพมหานคร 

ระดับความสําคัญ 
เหตุจูงใจในการซื้อ

ประกันชวีิต มากที่สุด มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

ลํา 
ดับ 

1. ตองการความ
มั่นคงใหตนเอง
และครอบครัวใน
อนาคต 

95 
(38%) 

100 
(40%) 

50 
(20%) 

5 
(2%) 

0 
(0%) 

4.14 มาก 1 

2. ตองการความ
มั่นคงใหกับ
ครอบครัว  
เนื่องจากมีความ
เสี่ยงจากอาชพีที่ทํา
อยูในปจจุบัน 

75 
(30%) 

65 
(26%) 

80 
(32%) 

30 
(12%) 

0 
(0%) 

3.74 มาก 6 

3. ตองการความ
คุมครองและ
รักษาพยาบาลเมื่อ
เจ็บไข 

70 
(28%) 

95 
(38%) 

75 
(30%) 

5 
(2%) 

5 
(2%) 

3.88 มาก 4 

4. ตองการยกระดับ
และฐานะทาง
สังคม 

50 
(20%) 

70 
(28%) 

110 
(44%) 

15 
(6%) 

5 
(2%) 

3.58 มาก 8 

5. ตองการไดรับ
สิทธิประโยชนทาง
ภาษ ี

50 
(20%) 

120 
(48%) 

65 
(26%) 

15 
(6%) 

0 
(0%) 

3.82 มาก 5 

6. ตองการเงิน
สะสมไวใชหลัง
เกษยีณ 

95 
(38%) 

105 
(42%) 

35 
(42%) 

10 
(4%) 

5 
(2%) 

4.10 มาก 2 
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ตาราง 19 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 
เหตุจูงใจในการซื้อ
ประกันชวีิต 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

ลํา 
ดับ 

9. ตองทําประกัน
ชีวิตเพราะมีภาระ
หนี้สินจํานวนมาก 

30 
(12%) 

60 
(24%) 

65 
(26%) 

60 
(24%) 

35 
(14%) 

2.96 มาก 12 

10. ตองทําประกัน
ชีวิตเพราะถูก
บังคับทางออม เมื่อ
ขอสินเชื่อจาก
ธนาคารพาณิชย 

50 
(20%) 

55 
(22%) 

70 
(28%) 

55 
22%) 

20 
(8%) 

3.24 มาก 10 

11. ตองการทํา
เพราะเห็นถึง
ผลประโยชนจาก
กรมธรรม ซ่ึงเกิด
ขึ้นกับเพื่อนหรือ
ญาติ 

75 
(30%) 

55 
(22%) 

85 
(34%) 

20 
(8%) 

15 
(6%) 

3.62 มาก 7 

12. ทําประกัน
เพราะเปน
สวัสดิการที่ไดรับ
จากบริษัทที่
ปฏิบัติงานอยู 

60 
(24%) 

55 
(22%) 

85 
(34%) 

40 
(16%) 

10 
(4%) 

3.46 มาก 9 

โดยรวม 3.63 มาก   
 

  จากตาราง 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอเหตุจูงใจในการซื้อประกัน
ชีวิต โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.63)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ ตองการความมั่นคงใหตนเองและครอบครัวในอนาคต (4.14) รองลงมาคือ ตองการเงินสะสมไว
ใชหลังเกษียณ (4.10) และตองการมีเงินไดประจําหากไมสามารถประกอบอาชีพได (3.94)  
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ตาราง 20  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
 

ระดับความสําคัญ 
การศึกษาขอมลูกอน

ตัดสินใจซื้อ 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. ศึกษาขอมูลจาก
เพื่อนหรือญาติ 

40 
(16%) 

80 
(32%) 

100 
(40%) 

30 
(12%) 

0 
(0%) 

3.52 มาก 2 

2. ศึกษาขอมูลจาก
ขาวสาร และสิ่งพิมพ
ตาง ๆ 

55 
(22%) 

110 
(44%) 

50 
(20%) 

35 
(14%) 

0 
(0%) 

3.74 มาก 1 

3. ศึกษาขอมูลจาก
ตัวแทนประกนัชีวิตที่
เขามาชักชวน 

40 
(16%) 

85 
(34%) 

100 
(40%) 

15 
(6%) 

10 
(4%) 

3.52 มาก 2 

4. ไดรับขอมูลและคํา
ชักชวนจากพนักงาน
ธนาคารที่ไปใช
บริการ 

30 
(12%) 

55 
(22%) 

135 
(54%) 

20 
(8%) 

10 
(4%) 

3.30 
ปาน
กลาง 

3 

5. เขาไปปรึกษา
ธนาคารที่ใชบริการ 
เพื่อตัดสินใจวางแผน
ทางการเงิน 

45 
(18%) 

40 
(16%) 

120 
(48%) 

30 
(12%) 

15 
(6%) 

3.28 
ปาน
กลาง 

4 

โดยรวม 3.47 
ปาน
กลาง 

 
 

 
  จากตาราง 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการศึกษาขอมูลกอนตัดสินใจ

ซ้ือประกันชีวิตโดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.47)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับ
ความสําคัญสูงที่สุดคือ ศึกษาขอมูลจากขาวสาร และส่ิงพิมพตาง ๆ (3.74) รองลงมาคือ ศึกษาขอมูล
จากเพื่อนหรือญาติ  และศึกษาขอมูลจากตัวแทนประกันชีวิตที่เขามาชักชวน (3.52) และไดรับ
ขอมูลและคําชักชวนจากพนักงานธนาคารที่ไปใชบริการ (3.30)   
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ตาราง 21  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ย การประเมินทางเลือกเพื่อตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
                   ของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
 

ระดับความสําคัญ 
การประเมินทางเลือก
เพื่อตัดสินใจซื้อ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. ซ้ือตามที่เพื่อน
หรือญาติแนะนํา 

20 
(8%) 

45 
(18%) 

120 
(48%) 

55 
(22%) 

10 
(4%) 

3.04 
ปาน
กลาง 

5 

2. ซ้ือกับตัวแทนที่
เสนอสวนลดคาเบี้ย
ประกันให 

15 
(6%) 

60 
(24%) 

120 
(48%) 

45 
(18%) 

10 
(4%) 

3.10 
ปาน
กลาง 

3 

3. ซ้ือเพราะบริษัทอยู
ใกลบาน 

25 
(10%) 

35 
(14%) 

130 
(52%) 

55 
(22%) 

5 
(2%) 

3.08 
ปาน
กลาง 

4 

4. ซ้ือแบบกรมธรรม
ตามความตองการ
ของตนเอง 

55 
(22%) 

75 
(30%) 

80 
(32%) 

30 
(12%) 

10 
(4%) 

3.54 มาก 1 

5. ซ้ือกับตัวแทนที่
เปนเพื่อนหรือญาติ 

20 
(8%) 

60 
(24%) 

100 
(40%) 

65 
(26%) 

5 
(2%) 

3.10 
ปาน
กลาง 

3 

6. ซ้ือผานธนาคาร
เพราะเชื่อมั่นใน
ธนาคาร 

55 
(22%) 

55 
(22%) 

100 
(40%) 

35 
(14%) 

5 
(2%) 

3.48 
ปาน
กลาง 

2 

โดยรวม 3.22 
ปาน
กลาง 

 
 

 
  จากตาราง 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการประเมินทางเลือกเพื่อ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิตโดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.22)  โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ย
ระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ซ้ือแบบกรมธรรมตามความตองการของตนเอง (3.54)  รองลงมาคือ 
ซ้ือผานธนาคารเพราะเชื่อมั่นในธนาคาร (3.48) และซื้อกับตัวแทนที่เสนอสวนลดคาเบี้ยประกันให  
ซ้ือกับตัวแทนที่เปนเพื่อนหรือญาติ (3.10)  
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ตาราง 22  ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของผูบริโภคใน 
    กรุงเทพมหานคร 
 

ระดับความสําคัญ 
การตัดสินใจซือ้ มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปล
ผล 

ลํา 
ดับ 

1. ตัดสินใจซือ้เพราะ
ตองการทําประกัน 

85 
(34%) 

75 
(30%) 

55 
(22%) 

25 
(10%) 

10 
(4%) 

3.80 มาก 2 

2. ตัดสินใจซือ้เพราะ
เกรงใจผูขายประกัน 

10 
(4%) 

55 
(22%) 

75 
(30%) 

70 
(28%) 

40 
(16%) 

2.70 
ปาน
กลาง 

4 

3. ตัดสินใจซือ้เพราะ
พนักงานธนาคาร
ขอใหชวยซ้ือประกัน
ชีวิต 

25 
(10%) 

55 
(22%) 

80 
(32%) 

40 
(16%) 

50 
(20%) 

3.14 
ปาน
กลาง 

3 

4. ตัดสินใจซือ้เพราะ
ครอบครัวตองการ
ความมั่นคง 

80 
(32%) 

95 
(38%) 

65 
(26%) 

10 
(4%) 

0 
(0%) 

3.98 มาก 1 

โดยรวม 3.40 
ปาน
กลาง 

 
 

 
  จากตาราง 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 

โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (3.40) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ตัดสินใจซื้อเพราะครอบครัวตองการความมั่นคง  (3.98) รองลงมาคือตัดสินใจซื้อเพราะ
ตองการทําประกัน  (3.80) และตัดสินใจซื้อเพราะพนักงานธนาคารขอใหชวยซ้ือประกันชีวิต (3.14)  
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ตาราง 23 ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยพฤติกรรมภายหลังการซื้อประกันชีวิตของผูบริโภค             
     ใน กรุงเทพมหานคร 
 

ระดับความสําคัญ 
พฤติกรรมภายหลัง

การซื้อ 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

คา 
เฉลี่ย 

แปลผล 
ลํา 
ดับ 

1. มีความสบายใจ
และรูสึกมีความ
มั่นคงในชวีิต 

65 
(26%) 

110 
(44%) 

75 
(30%) 

0 
(0%) 

0 
(40%) 

3.96 มาก 1 

2. มีความประทับใจ
ในตัวแทนประกัน
อิสระ 

45 
(18%) 

75 
(30%) 

115 
(46%) 

15 
(6%) 

0 
(0%) 

3.60 มาก 4 

3. มีความมั่นใจเมื่อ
ซ้ือประกันผาน
ธนาคารพาณิชย 

55 
(22%) 

80 
(32%) 

95 
(38%) 

20 
(8%) 

0 
(0%) 

3.68 มาก 3 

4. อยากแนะนาํเพื่อน
หรือญาติใหกบั
ตัวแทนประกนั 

35 
(14%) 

70 
(28%) 

115 
(46%) 

25 
(10%) 

5 
(2%) 

3.42 
ปาน
กลาง 

5 

5. มีความตองการซื้อ
เพิ่มเติมเมื่อมีรายได
มากขึ้น 

70 
(28%) 

60 
(24%) 

110 
(44%) 

10 
(4%) 

0 
(0%) 

3.76 มาก 2 

โดยรวม 3.68 มาก   
 

  จากตาราง 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอพฤติกรรมภายหลังการซื้อ
ประกันชีวิตโดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (3.68)โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญ
สูงที่สุดคือ มีความสบายใจและรูสึกมีความมั่นคงในชีวิต (3.96) รองลงมาคือ มีความตองการซื้อ
เพิ่มเติมเมื่อมีรายไดมากขึ้น (3.76) และมีความมั่นใจเมื่อซ้ือประกันผานธนาคารพาณิชย (3.68)  
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
จําแนกตาม เพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตาราง 24  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 

    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 

ดานผลิตภัณฑ 
ชาย หญิง 

1.ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต 
4.32 
มาก 

4.43 
มาก 

2. รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (แบบตลอดชีพ, 
แบบสะสมทรัพย, แบบชัว่ระยะเวลา และแบบเงินไดประจํา) 

4.18 
มาก 

4.14 
มาก 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
4.32 
มาก 

4.14 
มาก 

4. ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 
4.55 

มากที่สุด 
4.57 

มากที่สุด 

5. เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 
4.45 
มาก 

4.46 
มาก 

โดยรวม 4.36 
มาก 

4.35 
มาก 

 
     จากตาราง 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชใน
การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(4.36 และ 4.35) สําหรับ 
    เพศชาย  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด คือ ผลประโยชนที่ไดรับจาก
กรมธรรม (4.55) รองลงมาคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.45) และระยะเวลา
ของกรมธรรม  ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต  (4.32) 
    เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ คือ ผลประโยชนที่ไดรับจาก
กรมธรรม (4.57) รอง ลงมาคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม  (4.46) และชื่อเสียงของ
บริษัทประกันชีวิต (4.43)  
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ตาราง 25  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานราคา 

ชาย หญิง 

1. จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม 
4.23 
มาก 

4.18 
มาก 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระเบี้ยประกัน 
4.14 
มาก 

4.14 
มาก 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (รายเดือน  สามเดือน, หก
เดือน หรือหนึง่ป) 

4.00 
มาก 

3.79 
มาก 

โดยรวม 
4.12 
มาก 

4.04 
มาก 

 
     จากตาราง 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่ใชในการ
ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (4.12 
และ 4.04) สําหรับ 
     เพศชาย  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม (4.23) รองลงมาคือระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.14) และเงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (4.00) 
     เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม (4.18) รองลงมาคือระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.14) และเงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (3.79) 
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ตาราง 26 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

ชาย หญิง 

1. สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชวีิตไดสะดวก 
4.23 
มาก 

4.18 
มาก 

2. ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  
4.18 
มาก 

4.14 
มาก 

3. มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที ่
4.14 
มาก 

4.11 
มาก 

4. สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา 
4.18 
มาก 

4.14 
มาก 

โดยรวม 
4.18 
มาก 

4.14 
มาก 

 
    จากตาราง 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก (4.18 และ 4.14)  สําหรับ 
     เพศชาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  สามารถติดตอกับตัวแทน
หรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.23) รองลงมาคือชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง สามารถ
ติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.18) และมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.14) 
    เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับตัวแทน
หรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.18) รองลงมาคือชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง สามารถ
ติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.14) และมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.11) 
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ตาราง 27  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

ชาย หญิง 

1. มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.82 
มาก 

3.46 
มาก 

2. มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ 

3.82 
มาก 

3.75 
มาก 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.77 
มาก 

3.82 
มาก 

4. มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา 
3.91 
มาก 

3.89 
มาก 

โดยรวม 
3.83 
มาก 

3.73 
มาก 

 
 จากตาราง 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉลี่ย
อยูในระดับมาก (3.83 และ 3.73) สําหรับ 
 เพศชาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  มีเว็บไซดของบริษัทประกัน
ชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.91) รองลงมาคือมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  มีการ
โฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  (3.82) และมี
สวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.77) 
 เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.79) รองลงมาคือมีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.82) และมี
การโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  (3.75)  
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ตาราง 28  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานบุคลากร 

ชาย หญิง 

1.มีความสุภาพออนนอม 
4.23 
มาก 

4.14 
มาก 

2. มีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
4.41 
มาก 

4.21 
มาก 

3. มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน 
4.41 
มาก 

4.25 
มาก 

4. ตัวแทนประกันชวีิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ 
4.45 
มาก 

4.32 
มาก 

5. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนพนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง 
3.91 
มาก 

3.75 
มาก 

6. มีความสนทิสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชวีิต 
3.91 
มาก 

3.64 
มาก 

7. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนญาติเทานัน้ 
3.45 

ปานกลาง 
3.07 

ปานกลาง 

โดยรวม 
4.11 
มาก 

3.91 
มาก 

 
     จากตาราง 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรที่ใชใน
การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(4.11 และ 3.91) สําหรับ 
 เพศชาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความ
นาเชื่อถือไววางใจ (4.45) รองลงมาคือ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูในงาน 
ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.41) และ มีความสุภาพออนนอม (4.23)  
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 เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความ
นาเชื่อถือไววางใจ  (4.32) รองลงมาคือมีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.25) และ
มีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.21)  
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ตาราง 29 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกัน 
    ชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานลักษณะทางกายภาพ 

ชาย หญิง 

1. นโยบายของบริษัทตรงกบัความตองการ 
3.91 
มาก 

3.93 
มาก 

2. ผูบริหารของบริษัทเปนบคุคลที่มีช่ือเสียง 
3.64 
มาก 

3.64 
มาก 

3. เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย 
3.86 
มาก 

3.82 
มาก 

4. ผลการดําเนนิงานที่ผานมาอยูในเกณฑด ี
4.23 
มาก 

4.11 
มาก 

5. เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย 
3.91 
มาก 

3.82 
มาก 

โดยรวม 
3.91 
มาก 

3.86 
มาก 

 
 จากตาราง 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก (3.91 และ 3.86) สําหรับ 
 เพศชาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมา
อยูในเกณฑดี  (4.23) รองลงมาคือนโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ  เปนบริษัทที่อยูในเครือ
ของธนาคารพาณิชย (3.91) และ เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย (3.86)  
 เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมา
อยูในเกณฑดี  (4.11) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (3.93) และเปนบริษัทที่
อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  (3.82) 
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ตาราง 30  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานกระบวนการ 

ชาย หญิง 

1. มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว 
4.32 
มาก 

4.04 
มาก 

2. มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  
4.41 
มาก 

4.18 
มาก 

3. มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคา
สินไหม 

4.32 
มาก 

4.18 
มาก 

โดยรวม 
4.35 
มาก 

4.13 
มาก 

 
 จากตาราง 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการที่ใช
ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
(4.35 และ 4.13)  สําหรับ 
 เพศชาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคาครบถวน
และถูกตอง (4.41) รองลงมาคือมีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม  
และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.32) 
 เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง  มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.18) 
รองลงมาคือมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.04) 
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ตาราง 31  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามเพศ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามเพศ 
ดานผลิตภาพ 

ชาย หญิง 
1. มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการ
ในเวลาที่เหมาะสม 

4.18 
มาก 

4.14 
มาก 

2. มีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา 
4.09 
มาก 

4.21 
มาก 

3. ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง 
4.05 
มาก 

3.86 
มาก 

โดยรวม 
4.11 
มาก 

4.07 
มาก 

 
 จากตาราง 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพที่ใชใน
การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามเพศชายและเพศหญิง โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
(4.11 และ 4.07) สําหรับ 
 เพศชาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถ
ใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.18) รองลงมาคือ มีกรมธรรมหลาย
รูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (4.09) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง (4.05) 
 เพศหญิง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.21) มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตาม
ความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.14) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวย
ตนเอง (3.86) 
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ตาราง 32  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานผลิตภัณฑ ไมเกิน 

30 ป 
31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

1.ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต 
4.39 
มาก 

4.25 
มาก 

4.44 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก 
(แบบตลอดชพี, แบบสะสมทรัพย, แบบชัว่
ระยะเวลา และแบบเงนิไดประจํา) 

4.22 
มาก 

4.00 
มาก 

4.22 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
4.35 
มาก 

4.06 
มาก 

4.44 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

4. ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 
4.61 

มากที่สุด 
4.31 
มาก 

4.78 
มากที่สุด 

5.00 
มากที่สุด 

5. เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 
4.52 
มาก 

4.25 
มาก 

4.78 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
4.42 
มาก 

4.17 
มาก 

4.53 
มากที่สุด 

4.30 
มาก 

 
จากตาราง 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากที่สุด  คือ อายุ 41-
50 ป  (4.53) รองลงมาคืออายุ 51-60 ป  (4.30)  อายุไมเกิน 30 ป (4.42) และอายุ 31-40 ป (4.17)   
 อายุไมเกนิ 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่
ไดรับจากกรมธรรม (4.61) รองลงมาคือ คือ  เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.52)  
ช่ือเสียงของบริษัทประกันชวีิต (4.39) และระยะเวลาของกรมธรรม (4.35)   
 อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับ
จากกรมธรรม (4.31) รองลงมาคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม  ช่ือเสียงของบริษัท
ประกันชีวิต (4.25) และ ระยะเวลาของกรมธรรม (4.06) 
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 อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับ
จากกรมธรรม เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.78) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของบริษัท
ประกันชีวิต  ระยะเวลาของกรมธรรม  (4.44) และรูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก 
(4.22) 
 อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับ
จากกรมธรรม ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต (5.00) รองลงมาคือรูปแบบของกรมธรรมมี
หลากหลายใหเลือก (4.50) และเงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.00) 
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ตาราง 33  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานราคา ไมเกิน 

30 ป 
31-40 
ป 

41-50 ป 51-60 ป 

1. จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม 
4.13 
มาก 

4.19 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระเบี้ยประกัน 
4.09 
มาก 

4.13 
มาก 

4.22 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (รายเดือน  
สามเดือน, หกเดือน หรือหนึง่ป) 

4.00 
มาก 

3.87 
มาก 

3.78 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
4.07 
มาก 

4.06 
มาก 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

 
จากตาราง 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกกลุม สําหรับ  
อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกัน

ของกรมธรรม (4.13) รองลงมาคือระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  (4.09) และเงื่อนไขการชําระ
เบี้ยประกันชีวิต (4.00) 

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม  (4.19) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  (4.13) และเงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (4.00) 

อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม  (4.33) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.22) และเงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (3.78) 

อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม  ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  (4.50) รองลงมาคือ เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต  
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ตาราง 34  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานชองทางการจัดจําหนาย ไมเกิน 

30 ป 
31-40 ป 41-50 

ป 
51-60 ป 

1. สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกัน
ชีวิตไดสะดวก 

4.13 
มาก 

4.13 
มาก 

4.44 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  
4.17 
มาก 

4.12 
มาก 

4.33 
มาก 

3.50 
มาก 

3. มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที ่
4.17 
มาก 

4.12 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4. สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา 
4.22 
มาก 

4.00 
มาก 

4.22 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.17 
มาก 

4.09 
มาก 

4.25 
มาก 

4.13 
มาก 

 
จากตาราง 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุก
กลุม สําหรับ  

อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอผาน
ธนาคารไดทุกสาขา (4.22) รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  มีสาขาจํานวนมาก 
ครอบคลุมทุกพื้นที่  (4.17) และสามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.13) 

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับ
ตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.13) รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  มี
สาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่  (4.12) และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.00) 

อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับ
ตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.44)  รองลงมาคือชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง 
(4.33)  และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.22) 



 48 

 อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับ
ตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.50) รองลงมา
คือ มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่  (4.00) และชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (3.50)  
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ตาราง 35  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 

30 ป 
31-40 ป 

41-50 
ป 

51-60 ป 

1. มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.74 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.89 
มาก 

3.50 
มาก 

2. มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนงัสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ 

3.83 
มาก 

3.62 
มาก 

3.89 
มาก 

4.00 
มาก 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.83 
มาก 

3.56 
มาก 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

4. มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูล
แกลูกคา 

4.13 
มาก 

3.81 
มาก 

3.89 
มาก 

2.00 
นอย 

โดยรวม 
3.88 
มาก 

3.58 
มาก 

3.94 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาด

ที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกกลุม 
สําหรับ  

อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.13)  รองลงมาคือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ 
เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (3.83) และมีของที่
ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.74) 

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.81) รองลงมาคือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ 
เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (3.62) และมีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (3.56) 

อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือ
กรมธรรม  (4.11) รองลงมาคือ มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม มีการโฆษณาหรือ
ประชาสัมพันธผานสื่อ มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา  (3.89) 
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อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีการโฆษณาหรือ
ประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือ
กรมธรรม (4.00) รองลงมาคือมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.50) และมีเว็บไซด
ของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (2.00) 
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ตาราง 36  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานบุคลากร ไมเกิน 30 

ป 
31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

1. มีความสุภาพออนนอม 
4.17 
มาก 

4.06 
มาก 

4.44 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
4.26 
มาก 

4.13 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

3. มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตอง
ครบถวน 

4.35 
มาก 

4.13 
มาก 

4.56 
มากที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4. ตัวแทนประกันชวีิตมีความนาเชื่อถือ
ไววางใจ 

4.43 
มาก 

4.25 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

3.50 
มาก 

5. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนพนักงาน
ธนาคารที่มีช่ือเสียง 

3.91 
มาก 

3.81 
มาก 

3.78 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

6. มีความสนทิสนมคุนเคยกับตัวแทน
ประกันชวีิต 

3.96 
มาก 

3.75 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.00 
ปาน
กลาง 

7. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนญาติเทานัน้ 
3.57 
มาก 

2.94 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

2.00 
นอย 

โดยรวม 
4.09 
มาก 

3.87 
มาก 

4.11 
มาก 

3.50 
มาก 

 
จากตาราง 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกกลุม สําหรับ  
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อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิต
มีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.43) รองลงมาคือ มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน 
(4.35) และมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.26)   

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมี
ความนาเชื่อถือไววางใจ (4.25) รองลงมาคือ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูใน
งาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.13) และมีความสุภาพออนนอม (4.06)  

อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมี
ความนาเชื่อถือไววางใจ  มีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.67) รองลงมาคือมีความรอบรูใน
งาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน  (4.56) และมีความสุภาพออนนอม (4.44)  

อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน  (4.50) รองลงมาคือ มีความสุภาพ
ออนนอม (4.00) และตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (3.50)    
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ตาราง 37  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกัน 
    ชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานลักษณะทางกายภาพ ไมเกิน 

30 ป 
31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 

1. นโยบายของบริษัทตรงกบัความตองการ 
3.96 
มาก 

3.56 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. ผูบริหารของบริษัทเปนบคุคลที่มีช่ือเสียง 
3.65 
มาก 

3.62 
มาก 

3.78 
มาก 

3.00 
มาก 

3. เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่
ทันสมัย 

3.78 
มาก 

3.75 
มาก 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

4. ผลการดําเนนิงานที่ผานมาอยูในเกณฑด ี
4.13 
มาก 

4.06 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มาก 

5. เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย 
3.83 
มาก 

3.81 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
3.87 
มาก 

3.76 
มาก 

4.11 
มาก 

4.00 
มาก 

 
จากตาราง 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุก
กลุม สําหรับ  

อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่
ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.13) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (3.96) และเปน
บริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (3.83)  

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผาน
มาอยูในเกณฑดี  (4.06) รองลงมาคือ เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (3.81) และ เปน
บริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  (3.75) 
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อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ นโยบายของบริษัทตรง
กับความตองการ  ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.33) รองลงมาคือ  เปนบริษัทขนาด
ใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย (4.11) และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (4.00) 

อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ นโยบายของบริษัทตรง
กับความตองการ  ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.50) รองลงมาคือ เปนบริษัทขนาด
ใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (4.00) และผูบริหาร
ของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง (3.00) 
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ตาราง 38  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานกระบวนการ ไมเกิน 

30 ป 
31-40 ป 

41-50 
ป 

51-60 ป 

1. มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว 
4.00 
มาก 

4.19 
มาก 

4.44 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  
4.17 
มาก 

4.38 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการ
เรียกรองคาสินไหม 

4.26 
มาก 

4.13 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.14 
มาก 

4.23 
มาก 

4.37 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการที่ใช

ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด คือ อายุ 51-
60 ป และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ อายุไมเกิน 30 ป  อายุ  31-40 ป และอายุ 41-50 ป 

อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีการติดตามงาน
และแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.26) รองลงมาคือมีระบบขอมูลลูกคาครบถวน
และถูกตอง (4.17) และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.00) 

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง (4.38) มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.19)  และมีการติดตาม
งานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.13) 

อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบการใหบริการที่
สะดวก และรวดเร็ว  (4.44) รองลงมาคือมีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง มีการติดตามงาน
และแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.33) 

อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบการใหบริการที่
สะดวก และรวดเร็ว  มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง มีการติดตามงานและแจงความ
คืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.50) 
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ตาราง 39  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอายุ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาย ุ
ดานผลิตภาพ ไมเกิน 

30 ป 
31-40 ป 

41-50 
ป 

51-60 ป 

1. มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาได
ตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม 

4.13 
มาก 

4.06 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. มีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความ
ตองการของลูกคา 

4.26 
มาก 

3.94 
มาก 

4.22 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมได
ดวยตนเอง 

4.09 
มาก 

3.94 
มาก 

3.67 
มาก 

3.50 
มาก 

โดยรวม 
4.16 
มาก 

3.98 
มาก 

4.07 
มาก 

4.17 
มาก 

 
จากตาราง 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอายุ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกกลุม สําหรับ 
อายุไมเกิน 30 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีกรมธรรมหลาย

รูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.26) รองลงมาคือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถ
ใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  (4.13) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบ
ของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.09) 

อายุ 31-40 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ 
สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.06) รองลงมาคือมีกรมธรรม
หลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรม
ไดดวยตนเอง (3.94) 

อายุ 41-50 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ 
สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.33) รองลงมาคือ มีกรมธรรม
หลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (4.22) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง (3.67) 
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  อายุ 51-60 ป ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ 
สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.50) รองลงมาคือ  ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง  (3.50) 
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ตาราง 40  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานผลิตภัณฑ 

โสด สมรส มาย 

1.ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต 
4.43 
มาก 

4.26 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก 
(แบบตลอดชพี, แบบสะสมทรัพย, แบบชัว่
ระยะเวลา และแบบเงนิไดประจํา) 

4.23 
มาก 

4.00 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
4.27 
มาก 

4.16 
มาก 

4.00 
มาก 

4. ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 
4.60 

มากที่สุด 
4.47 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

5. เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 
4.57 

มากที่สุด 
4.26 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.42 
มาก 

4.23 
มาก 

4.80 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด คือ มาย 
และอยูในระดับมาก คือ โสด และสมรส 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับ
จากกรมธรรม (4.60) รองลงมาคือเงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.57)  และชื่อเสียง
ของบริษัทประกันชีวิต (4.43)  

สถานภาพสมรส ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่
ไดรับจากกรมธรรม  (4.47) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต  เงื่อนไขการจาย
ผลประโยชนจากกรมธรรม (4.26) และระยะเวลาของกรมธรรม  (4.16)  

สถานภาพมาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดทากัน 4 ปจจัยคือ ช่ือเสียง
ของบริษัทประกันชีวิต  รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (แบบตลอดชีพ, แบบสะสม
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ทรัพย, แบบชั่วระยะเวลา และแบบเงินไดประจํา)  ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  เงื่อนไขการ
จายผลประโยชนจากกรมธรรม   และระยะเวลาของกรมธรรม (5.00) รองลงมาคือ ระยะเวลาของ
กรมธรรม (4.00) 
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ตาราง 41  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานราคา 

โสด สมรส มาย 

1. จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม 
4.20 
มาก 

4.16 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระเบี้ยประกัน 
4.23 
มาก 

3.95 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (รายเดือน  
สามเดือน, หกเดือน หรือหนึง่ป) 

4.03 
มาก 

3.63 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
4.16 
มาก 

3.91 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด คือ มาย 
และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ โสด และสมรส 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ระยะเวลาที่ตองชําระ
เบี้ยประกัน (4.23)  รองลงมาคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม (4.20) และเงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (4.03) 

สถานภาพสมรส ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกัน
ของกรมธรรม  (4.16) ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (3.95) และเงื่อนไขการชําระเบี้ยประกัน
ชีวิต (3.63) 

สถานภาพมาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกัน
ของกรมธรรม  และระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  (5.00) รองลงมาคือ เงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (4.00) 
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ตาราง 42  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 

โสด สมรส มาย 
1. สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกัน
ชีวิตไดสะดวก 

4.23 
มาก 

4.11 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  
4.27 
มาก 

4.05 
มาก 

3.00 
มาก 

3. มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที ่
4.23 
มาก 

3.89 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4. สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา 
4.13 
มาก 

4.16 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.22 
มาก 

4.05 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ

จําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากที่สุด คือ มาย และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ โสด และสมรส 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ชําระเบี้ยประกันได
หลายชองทาง (4.27) รองลงมาคือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  มี
สาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.23)  และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.13) 

สถานภาพสมรส ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอผาน
ธนาคารไดทุกสาขา  (4.16) สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.11) และ
ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  (4.05) 

สถานภาพมาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับ
ตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่  และสามารถ
ติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (5.00) รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  (3.00) 
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ตาราง 43  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานการสงเสริมการตลาด 

โสด สมรส มาย 

1. มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.63 
มาก 

3.53 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนงัสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ 

3.77 
มาก 

3.74 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.77 
มาก 

3.79 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4. มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูล
แกลูกคา 

4.23 
มาก 

3.47 
มาก 

2.00 
นอย 

โดยรวม 
3.85 
มาก 

3.63 
มาก 

4.25 
มาก 

 
จากตาราง 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก ทุกกลุม สําหรับ 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.23) รองลงมาคือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ มี
สวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (3.77) และมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.63) 

สถานภาพสมรส ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีสวนลดพิเศษเมื่อ
ซ้ือกรมธรรม (3.79) รองลงมาคือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (3.74) และมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.53)  

สถานภาพมาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากัน 3 ปจจัย คือ  มีของ
ที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (5.00) รองลงมาคือ มีเว็บไซดของ
บริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (2.00) 
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ตาราง 44  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานบุคลากร 

โสด สมรส มาย 

1.มีความสุภาพออนนอม 
4.13 
มาก 

4.21 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. มีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
4.17 
มาก 

4.47 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน 
4.30 
มาก 

4.32 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4. ตัวแทนประกันชวีิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ 
4.43 
มาก 

4.37 
มาก 

3.00 
มาก 

5. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนพนักงานธนาคารที่
มีช่ือเสียง 

3.73 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
มาก 

6. มีความสนทิสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชวีิต 
3.80 
มาก 

3.68 
มาก 

4.00 
มาก 

7. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนญาติเทานัน้ 
3.20 

ปานกลาง 
3.37 

ปานกลาง 
2.00 
นอย 

โดยรวม 
3.97 
มาก 

4.06 
มาก 

3.86 
มาก 

 
จากตาราง 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ทุกกลุม 
สําหรับ 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมี
ความนาเชื่อถือไววางใจ (4.43) รองลงมาคือ มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.30) 
และมีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.17)  
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สถานภาพสมรส  ปจจัยยอยที่มีค า เฉลี่ ยระดับความสําคัญสูงที่ สุดคือ  มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ (4.47) รองลงมาคือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ 
(4.37) และมีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.32)  

สถานภาพมาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากัน 3 ปจจัย คือ มี
ความสุภาพออนนอม  มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่
ถูกตองครบถวน (5.00) รองลงมาคือ มีความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต (4.00) และ
ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ  ตัวแทนประกันชีวิตตองเปนพนักงานธนาคารที่มี
ช่ือเสียง (3.00)  
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ตาราง 45  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานลักษณะทางกายภาพ 

โสด สมรส มาย 

1. นโยบายของบริษัทตรงกบัความตองการ 
3.87 
มาก 

3.95 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. ผูบริหารของบริษัทเปนบคุคลที่มีช่ือเสียง 
3.63 
มาก 

3.68 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

3. เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่
ทันสมัย 

3.83 
มาก 

3.79 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4. ผลการดําเนนิงานที่ผานมาอยูในเกณฑด ี
4.17 
มาก 

4.11 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

5. เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย 
3.80 
มาก 

3.89 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
3.86 
มาก 

3.88 
มาก 

4.60 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มากที่สุด คือ มาย และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ สมรส และโสด 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่
ผานมาอยูในเกณฑดี (4.17) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (3.87) และเปน
บริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  (3.83)  

สถานภาพสมรส ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่
ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.11) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (3.95) และเปน
บริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  (3.89)  

สถานภาพมาย  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดมากที่สุดเทากัน 4 ปจจัย 
คือ  นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ  เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  
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ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (5.00) 
รองลงมาคือ   ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง (3.00) 
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ตาราง 46  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
    ของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานกระบวนการ 

โสด สมรส มาย 

1. มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว 
4.20 
มาก 

4.05 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  
4.33 
มาก 

4.16 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการ
เรียกรองคาสินไหม 

4.37 
มาก 

4.00 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.30 
มาก 

4.07 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการที่ใช

ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด คือ 
มาย และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ โสด และสมรส 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีการติดตามงานและ
แจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.37) รองลงมาคือ มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและ
ถูกตอง (4.33)  และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.20) 

สถานภาพสมรส  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง  (4.16) รองลงมาคือ ระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.05) และมี
การติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม  (4.00) 

สถานภาพมาย  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากันทั้ง 3 ปจจัย คือ มี
การติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม  มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและ
ถูกตอง  และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (5.00) 
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ตาราง 47  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามสถานภาพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามสถานภาพ 
ดานผลิตภาพ 

โสด สมรส มาย 
1. มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคา
ไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม 

4.20 
มาก 

4.05 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

2. มีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความ
ตองการของลูกคา 

4.23 
มาก 

4.00 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรม
ไดดวยตนเอง 

4.03 
มาก 

3.74 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.16 
มาก 

3.93 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามสถานภาพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด คือ มาย 
และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ โสด และสมรส 

สถานภาพโสด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีกรมธรรมหลาย
รูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.23) รองลงมาคือมีบุคลากรเพียงพอ สามารถ
ใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.20) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบ
ของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.03) 

สถานภาพสมรส ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ 
สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.05) รองลงมาคือมีกรมธรรม
หลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.00) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง (3.74) 

สถานภาพมาย ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากันทั้ง 3 ปจจัย  คือ มี
บุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม มีกรมธรรมหลาย
รูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมได
ดวยตนเอง (5.00) 
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ตาราง 48  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานผลิตภัณฑ ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต 
4.50 
มาก 

4.36 
มาก 

4.00 
มาก 

2. รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก 
(แบบตลอดชพี, แบบสะสมทรัพย, แบบชัว่
ระยะเวลา และแบบเงนิไดประจํา) 

4.42 
มาก 

4.08 
มาก 

4.00 
มาก 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
4.25 
มาก 

4.19 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4. ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม 
4.58 

มากที่สุด 
4.53 

มากที่สุด 
5.00 

มากที่สุด 

5. เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 
4.33 
มาก 

4.47 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.42 
มาก 

4.33 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด 
คือ ปริญญาโท และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ ต่ํากวาปริญญาตรี และปริญญาตรี 

ต่ํากวาปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่
ไดรับจากกรมธรรม  (4.58) รองลงมาคือ  ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต (4.50) และ รูปแบบของ
กรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (4.42) 

ปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  ผลประโยชนที่ไดรับ
จากกรมธรรม (4.53) รองลงมาคือ  เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.47) และช่ือเสียง
ของบริษัทประกันชีวิต  (4.36)  
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ปริญญาโท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับจาก
กรมธรรม  เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (5.00) รองลงมาคือ ระยะเวลาของกรมธรรม 
(4.50)  และชื่อเสียงของบริษัทประกันชีวิต  และรูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (4.00) 
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ตาราง 49  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานราคา ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม 
4.17 
มาก 

4.22 
มาก 

4.00 
มาก 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระเบี้ยประกัน 
4.17 
มาก 

4.17 
มาก 

3.50 
มาก 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (รายเดือน  
สามเดือน, หกเดือน หรือหนึง่ป) 

3.83 
มาก 

3.83 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.06 
มาก 

4.07 
มาก 

4.17 
มาก 

 
จากตาราง 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกกลุม 
สําหรับ 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกัน
ของกรมธรรม  ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.17) รองลงมาคือ เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกัน
ชีวิต (3.83) 

ปริญญาตรี ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม (4.22) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  (4.17) และเงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต (3.83) 

ปริญญาโท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ เงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชีวิต(5.00) รองลงมาคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม  (4.00) และระยะเวลาที่ตองชําระ
เบี้ยประกัน  (3.50) 
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ตาราง 50 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานชองทางการจัดจําหนาย ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกัน
ชีวิตไดสะดวก 

4.42 
มาก 

4.11 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  
4.17 
มาก 

4.17 
มาก 

4.00 
มาก 

3. มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที ่
4.08 
มาก 

4.11 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4. สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา 
4.25 
มาก 

4.11 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.23 
มาก 

4.13 
มาก 

4.38 
มาก 

 
จากตาราง 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ

จําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ทุกกลุม สําหรับ 

ต่ํากวาปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับ
ตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (4.42) รองลงมาคือ สามารถติดตอผานธนาคารไดทุก
สาขา (4.25) และ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (4.17) 

ปริญญาตรี ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลาย
ชองทาง (4.17) รองลงมาคือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก มีสาขา
จํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา   

ปริญญาโท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับตัวแทน
หรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ และสามารถติดตอผาน
ธนาคารไดทุกสาขา (4.50) รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (4.00) 
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ตาราง 51  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานการสงเสริมการตลาด ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.58 
มาก 

3.61 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนงัสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ 

3.83 
มาก 

3.78 
มาก 

3.50 
มาก 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.83 
มาก 

3.81 
มาก 

3.50 
มาก 

4. มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูล
แกลูกคา 

3.58 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
3.71 
มาก 

3.80 
มาก 

3.75 
มาก 

 
จากตาราง 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก ทุกกลุม สําหรับ 

ต่ํากวาปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีการโฆษณาหรือ
ประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือ
กรมธรรม  (3.83) รองลงมาคือมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม และมีเว็บไซดของ
บริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.58) 

ปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.00) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.81) และ
มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (3.78)  

ปริญญาโท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีของที่ระลึกหรือของ
แถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.00) รองลงมาคือ มี
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การโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  และมีสวนลด
พิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.50) 
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ตาราง 52  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานบุคลากร ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1.มีความสุภาพออนนอม 
4.25 
มาก 

4.17 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีความกระตือรือรนในการใหบริการ 
4.42 
มาก 

4.25 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน 
4.42 
มาก 

4.25 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4. ตัวแทนประกันชวีิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ 
4.25 
มาก 

4.39 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

5. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนพนักงานธนาคารที่
มีช่ือเสียง 

3.92 
มาก 

3.78 
มาก 

4.00 
มาก 

6. มีความสนทิสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชวีิต 
3.83 
มาก 

3.72 
มาก 

4.00 
มาก 

7. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปนญาติเทานัน้ 
3.58 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

2.50 
ปานกลาง 

โดยรวม 
4.10 
มาก 

3.96 
มาก 

4.14 
มาก 

 
จากตาราง 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุกกลุม 
สําหรับ 

ต่ํากวาปริญญาตรี   ปจจัยยอยที่มีคา เฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่ สุดคือ  มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.42) รองลงมาคือ 
มีความสุภาพออนนอม  ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ  (4.25) และตัวแทนประกัน
ชีวิตตองเปนพนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง  (3.92) 
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 ปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมี
ความนาเชื่อถือไววางใจ  (4.39) รองลงมาคือ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรู
ในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน  (4.25) และมีความสุภาพออนนอม  (4.17)  
 ปริญญาโท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีความรอบรูในงาน ให
ขอมูลที่ถูกตองครบถวน  ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ  (5.00) รองลงมาคือ มี
ความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.50) และมีความสุภาพออนนอม  ตัวแทนประกันชีวิตตอง
เปนพนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง  และมีความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต  (4.00)  
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ตาราง 53  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานลักษณะทางกายภาพ ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. นโยบายของบริษัทตรงกบัความตองการ 
4.08 
มาก 

3.86 
มาก 

4.00 
มาก 

2. ผูบริหารของบริษัทเปนบคุคลที่มีช่ือเสียง 
3.75 
มาก 

3.56 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่
ทันสมัย 

3.92 
มาก 

3.75 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4. ผลการดําเนนิงานที่ผานมาอยูในเกณฑด ี
4.25 
มาก 

4.11 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

5. เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย 
4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.00 
มาก 

3.81 
มาก 

4.60 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมากที่สุด  คือ ปริญญาโท  และอยูในระดับมาก  คือ ต่ํากวาปริญญาตรี  และปริญญาตรี 

ต่ํากวาปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงาน
ที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.25) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (4.08) และ
เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (4.00)    

ปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผาน
มาอยูในเกณฑดี  (4.11) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (3.86) และเปน
บริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  (3.75)  

ปริญญาโท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ เปนบริษัทขนาดใหญมี
การใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  (5.00) รองลงมาคือ 
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ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง  ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.50) และ
นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ (4.00) 
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ตาราง 54  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
    ของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานกระบวนการ ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว 
4.25 
มาก 

4.11 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  
4.25 
มาก 

4.25 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

3. มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาใน
การเรียกรองคาสินไหม 

4.25 
มาก 

4.19 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.25 
มาก 

4.19 
มาก 

4.83 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการที่ใช

ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  
คือ ปริญญาโท  และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  คือ ต่ํากวาปริญญาตรี  และปริญญาตรี 

ต่ํากวาปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากันทั้ง 3 ปจจัย คือ 
มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  และมีการ
ติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.25) 

ปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง (4.25) รองลงมาคือ มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคา
สินไหม (4.19) และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.11) 

ปริญญาโท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง  มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (5.00) 
รองลงมาคือมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.50) 
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ตาราง 55  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามระดับการศึกษา 
ดานผลิตภาพ ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี ปริญญาโท 

1. มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคา
ไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม 

4.42 
มาก 

4.06 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

2. มีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับ
ความตองการของลูกคา 

4.33 
มาก 

4.08 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

3. ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรม
ไดดวยตนเอง 

4.17 
มาก 

3.83 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

โดยรวม 
4.31 
มาก 

3.99 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

 
จากตาราง 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามระดับการศึกษา โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุกกลุม  
ต่ํากวาปริญญาตรี  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ 

สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  (4.42) รองลงมาคือ มีกรมธรรม
หลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (4.33) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง (4.17) 

ปริญญาตรี ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (4.08) รองลงมาคือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการ
ลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  (4.06) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง (3.83) 

ปริญญาโท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดทั้ง 3 ปจจัย คือ  มีบุคลากร
เพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของลูกคา  และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวย
ตนเอง (4.50) 
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ตาราง 56  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานผลิตภัณฑ 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1.ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต 
4.20 
มาก 

4.60 
มากที่สุด 

4.26 
มาก 

4.78 
มากที่สุด 

3.67 
มาก 

2. รูปแบบของกรมธรรมมี
หลากหลายใหเลือก (แบบตลอด
ชีพ, แบบสะสมทรัพย, แบบชั่ว
ระยะเวลา และแบบเงนิไดประจํา) 

4.40 
มาก 

4.40 
มาก 

4.09 
มาก 

4.22 
มาก 

3.33 
มาก 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
4.60 

มากที่สุด 
4.30 
มาก 

4.22 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4. ผลประโยชนที่ไดรับจาก
กรมธรรม 

4.60 
มากที่สุด 

4.60 
มากที่สุด 

4.57 
มากที่สุด 

4.67 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

5. เงื่อนไขการจายผลประโยชน
จากกรมธรรม 

4.40 
มากที่สุด 

4.60 
มากที่สุด 

4.52 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
4.44 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

4.40 
มาก 

3.80 
มาก 

 
จากตาราง 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  คือ นักศึกษา  
พนักงานบริษัทเอกชน  ดําเนินธุรกิจสวนตัว  และอื่นๆ  และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  คือรับ
ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  

นักศึกษา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ระยะเวลาของกรมธรรม  
ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  (4.60) รองลงมาคือ รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายให
เลือก เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม  (4.40) และชื่อเสียงของบริษัทประกันชีวิต (4.20) 
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รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ช่ือเสียงของ
บริษัทประกันชีวิต ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  และเงื่อนไขการจายผลประโยชนจาก
กรมธรรม (4.60) รองลงมาคือ รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (4.40) และ ระยะเวลา
ของกรมธรรม (4.30) 

พนักงานบริษัทเอกชน  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลประโยชน
ที่ไดรับจากกรมธรรม  (4.57) รองลงมาคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.52) และ
ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต (4.26) 

ดําเนินธุรกิจสวนตัว ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ช่ือเสียงของ
บริษัทประกันชีวิต   (4.78) รองลงมาคือ ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม (4.67) และเงื่อนไขการ
จายผลประโยชนจากกรมธรรม  รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (4.33)  

อ่ืนๆ ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ระยะเวลาของกรมธรรม 
ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.00) รองลงมาคือ 
ช่ือเสียงของบริษัทประกันชวีิต (3.67) และรูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (3.33) 
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ตาราง 57  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานราคา 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1. จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม 

4.00 
มาก 

4.10 
มาก 

4.39 
มาก 

4.44 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระเบี้ย
ประกัน 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4.30 
มาก 

4.22 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกัน
ชีวิต (รายเดือน  สามเดือน, หก
เดือน หรือหนึง่ป) 

4.00 
มาก 

4.10 
มาก 

3.96 
มาก 

3.67 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
4.00 
มาก 

4.07 
มาก 

4.22 
มาก 

4.11 
มาก 

3.00 
มาก 

 
จากตาราง 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  คือ นักศึกษา  
พนักงานบริษัทเอกชน  ดําเนินธุรกิจสวนตัว  และอื่นๆ  และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด  คือรับ
ราชการ/รัฐวิสาหกิจ  

นักศึกษา  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากัน 3 ปจจัย คือ จํานวนเบี้ย
ประกันของกรมธรรม ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน และเงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต 
(4.00) 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ย
ประกันของกรมธรรม เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (4.10 ) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระ
เบี้ยประกัน (4.00) 

พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ย
ประกันของกรมธรรม (4.39) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.30) และ เงื่อนไขการ
ชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.96) 
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 ดําเนินธุรกิจสวนตัว ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ จํานวนเบี้ย
ประกันของกรมธรรม (4.44) รองลงมาคือระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน(4.22) และเงื่อนไขการ
ชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.67) 

อ่ืนๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ย
ประกัน (3.33) รองลงมาคือ เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.00) และจํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม (2.67) 
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ตาราง 58  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1. สามารถติดตอกับตัวแทน
หรือบริษัทประกันชวีิตได
สะดวก 

4.40 
มาก 

4.40 
มาก 

4.17 
มาก 

4.11 
มาก 

3.67 
มาก 

2. ชําระเบี้ยประกันไดหลาย
ชองทาง  

4.40 
มาก 

4.30 
มาก 

4.22 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
มาก 

3. มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุม
ทุกพื้นที ่

4.20 
มาก 

4.30 
มาก 

4.17 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
มาก 

4. สามารถติดตอผานธนาคารได
ทุกสาขา 

4.20 
มาก 

4.40 
มาก 

4.09 
มาก 

4.44 
มาก 

3.00 
มาก 

โดยรวม 
4.30 
มาก 

4.35 
มาก 

4.16 
มาก 

4.14 
มาก 

3.33 
มาก 

 
จากตาราง 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
ทุกกลุม สําหรับ 

นักศึกษา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับตัวแทน
หรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (4.40) รองลงมาคือ มีสาขา
จํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.20) 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถ
ติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.40) 
รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง และ มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.30) 

พนักงานบริษัทเอกชน  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ชําระเบี้ย
ประกันไดหลายชองทาง (4.22) รองลงมาคือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตได



 86 

สะดวก  มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.17)  และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา 
(4.09) 

ดําเนินธุรกิจสวนตัว  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอ
ผานธนาคารไดทุกสาขา  (4.44) รองลงมาคือสามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตได
สะดวก (4.11) และชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.00) 

อ่ืนๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือ
บริษัทประกันชีวิตไดสะดวก (3.67) รองลงมาคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง มีสาขาจํานวน
มาก ครอบคลุมทุกพื้นที่ (3.33) และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (3.00) 
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ตาราง 59 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานการสงเสริมการตลาด 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1. มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อ
ซ้ือกรมธรรม 

3.40 
ปาน
กลาง 

3.70 
มาก 

3.70 
มาก 

3.78 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

2. มีการโฆษณาหรือ
ประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนงัสือพิมพ อยาง
สม่ําเสมอ 

3.80 
มาก 

3.80 
มาก 

3.83 
มาก 

3.78 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือ
กรมธรรม 

3.40 
ปาน
กลาง 

4.10 
มาก 

3.91 
มาก 

3.78 
มาก 

2.67 
ปานกลาง 

4. มีเว็บไซดของบริษัทประกัน
ชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา 

4.20 
มาก 

4.10 
มาก 

4.04 
มาก 

3.22 
ปาน
กลาง 

3.67 
มาก 

โดยรวม 
3.70 
มาก 

3.93 
มาก 

3.87 
มาก 

3.64 
มาก 

3.08 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
ทุกกลุม สําหรับ 

นักศึกษา  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัท
ประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.20) รองลงมาคือ  มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ 
เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  (3.80) และมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม 
มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (3.40) 
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รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีสวนลด
พิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.10) รองลงมาคือ  
มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (3.80)   และ
มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.70) 

พนักงานบริษัทเอกชน  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซด
ของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.04) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  
(3.91) และมีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  
(3.83) 

ดําเนินธุรกิจสวนตัว  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากัน 3 ปจจัยคือ 
มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (3.78) รองลงมาคือ มีเว็บ
ไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา  (3.22) 

อ่ืนๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัทประกัน
ชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.67) รองลงมาคือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (3.33) และ  มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  มี
สวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (2.67) 
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ตาราง 60  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานบุคลากร 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1.มีความสุภาพออนนอม 
4.20 
มาก 

4.10 
มาก 

4.35 
มาก 

4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

2. มีความกระตือรือรนในการ
ใหบริการ 

4.20 
มาก 

4.40 
มาก 

4.35 
มาก 

4.44 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3. มีความรอบรูในงาน ใหขอมูล
ที่ถูกตองครบถวน 

4.20 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.35 
มาก 

4.44 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

4. ตัวแทนประกันชวีิตมีความ
นาเชื่อถือไววางใจ 

4.20 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.61 
มากที่สุด 

4.11 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

5. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปน
พนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง 

4.20 
มาก 

4.20 
มาก 

3.83 
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปานกลาง 

6. มีความสนทิสนมคุนเคยกับ
ตัวแทนประกนัชีวิต 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

3.83 
มาก 

3.44 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปานกลาง 

7. ตัวแทนประกันชวีิตตองเปน
ญาติเทานั้น 

4.00 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

2.89 
ปาน
กลาง 

3.00 
ปานกลาง 

โดยรวม 
4.14 
มาก 

4.16 
มาก 

4.07 
มาก 

3.83 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

 
จากตาราง 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  คือ นักศึกษา  



 90 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  พนักงานบริษัทเอกชน  และดําเนินธุรกิจสวนตัว  และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
ปานกลาง  คือ อ่ืน ๆ 

นักศึกษา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากัน 5 ปจจัย คือ มีความ
สุภาพออนนอม มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตอง
ครบถวน ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ ตัวแทนประกันชีวิตตองเปนพนักงาน
ธนาคารที่มีช่ือเสียง  (4.20) รองลงมาคือ มีความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต และ
ตัวแทนประกันชีวิตตองเปนญาติเทานั้น (4.00) 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีความรอบรู
ในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน  ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.50) รองลงมา
คือ  มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  (4.40)  และตัวแทนประกันชีวิตตองเปนพนักงาน
ธนาคารที่มีช่ือเสียง  (4.20)  

พนักงานบริษัทเอกชน  ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ตัวแทน
ประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.61) รองลงมาคือ มีความสุภาพออนนอม มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.35) และตัวแทน
ประกันชีวิตตองเปนพนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง มีความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต 
(3.83)  

ดําเนินธุรกิจสวนตัว ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีความ
กระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน  (4.44) รองลงมา
คือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.11) และ มีความสุภาพออนนอม (4.00)   

อ่ืน ๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด มีความสุภาพออนนอม (3.67) 
รองลงมาคือ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตอง
ครบถวน  ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (3.33) และ ตัวแทนประกันชีวิตตองเปน
พนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง  มีความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต  และตัวแทนประกัน
ชีวิตตองเปนญาติเทานั้น (3.00) 
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ตาราง 61  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1. นโยบายของบริษัทตรงกบั
ความตองการ 

3.60 
มาก 

4.00 
มาก 

3.96 
มาก 

4.22 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

2. ผูบริหารของบริษัทเปนบคุคล
ที่มีช่ือเสียง 

3.60 
มาก 

4.00 
มาก 

3.65 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.33 
ปาน
กลาง 

3. เปนบริษัทขนาดใหญมีการใช
เทคโนโลยีที่ทันสมัย 

3.40 
ปาน
กลาง 

4.10 
มาก 

3.91 
มาก 

3.56 
มาก 

4.00 
มาก 

4. ผลการดําเนนิงานที่ผานมาอยู
ในเกณฑด ี

4.00 
มาก 

4.30 
มาก 

4.13 
มาก 

4.22 
มาก 

4.00 
มาก 

5. เปนบริษัทที่อยูในเครือของ
ธนาคารพาณิชย 

3.80 
มาก 

4.20 
มาก 

3.91 
มาก 

3.56 
มาก 

3.33 
ปาน
กลาง 

โดยรวม 
3.68 
มาก 

4.12 
มาก 

3.91 
มาก 

3.78 
มาก 

3.53 
มาก 

 
จากตาราง 61 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชวีิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวมมีคาเฉลีย่อยูในระดบัมาก  
สําหรับ 

นักศึกษา  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมา
อยูในเกณฑดี (4.00) รองลงมาคือ เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (3.80)  และนโยบาย
ของบริษัทตรงกับความตองการ  ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง (3.60) 
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รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  ผลการ
ดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.30) รองลงมาคือ เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  
(4.20) และเปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  (4.10) 

พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ ผลการ
ดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.13) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับความตองการ 
(3.96) และเปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคาร
พาณิชย  (3.91) 

ดําเนินธุรกิจสวนตัว  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ นโยบายของ
บริษัทตรงกับความตองการผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.22) รองลงมาคือเปนบริษัท
ขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (3.56) และ
ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง (3.33) 

อ่ืนๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ เปนบริษัทขนาดใหญมีการใช
เทคโนโลยีที่ทันสมัย ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.00) รองลงมาคือ ผูบริหารของ
บริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง  เปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  (3.33) และนโยบายของ
บริษัทตรงกับความตองการ (3.00) 
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ตาราง 62  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
    ของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานกระบวนการ 
นักศึกษา 

รับ
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1. มีระบบการใหบริการที่สะดวก 
และรวดเร็ว 

4.20 
มาก 

4.10 
มาก 

4.30 
มาก 

4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

2. มีระบบขอมูลลูกคาครบถวน
และถูกตอง  

4.20 
มาก 

4.20 
มาก 

4.43 
มาก 

4.22 
มาก 

3.67 
มาก 

3. มีการติดตามงานและแจงความ
คืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม 

4.20 
มาก 

4.20 
มาก 

4.43 
มาก 

4.11 
มาก 

3.33 
มาก 

โดยรวม 
4.20 
มาก 

4.17 
มาก 

4.39 
มาก 

4.11 
มาก 

3.56 
มาก 

 
จากตาราง 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการที่ใช

ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  สําหรับ 
นักศึกษา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดเทากันทั้ง 3 ปจจัย คือ มีระบบ

การใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  และมีการติดตามงาน
และแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.20) 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  มีระบบ
ขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม 
(4.20) รองลงมาคือมีระบบการใหบริการที่สะดวกและรวดเร็ว (4.10) 

พนักงานบริษัทเอกชน ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  มีระบบ
ขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม 
(4.43) รองลงมาคือ มีระบบการใหบริการที่สะดวกและรวดเร็ว (4.30) 

ดําเนินธุรกิจสวนตัว  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  มีระบบขอมูล
ลูกคาครบถวนและถูกตอง  (4.22)  รองลงมาคือ มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการ
เรียกรองคาสินไหม (4.11)  และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว (4.00) 
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อ่ืน ๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีระบบการใหบริการที่สะดวก 
และรวดเร็ว  มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  (3.67) และมีการติดตามงานและแจงความ
คืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (3.33) 
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ตาราง 63 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามอาชีพ 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามอาชีพ 

ดานผลิตภาพ 
นักศึกษา 

รับ 
ราชการ/

รัฐวิสาหกจิ 

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ดําเนิน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อ่ืน ๆ 

1. มีบุคลากรเพียงพอ สามารถ
ใหบริการลูกคาไดตามความ
ตองการในเวลาที่เหมาะสม 

4.40 
มาก 

4.20 
มาก 

4.26 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
ปาน
กลาง 

2. มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของ
ลูกคา 

4.60 
มากที่สุด 

4.10 
มาก 

4.30 
มาก 

4.00 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

3. ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบ
ของกรมธรรมไดดวยตนเอง 

4.60 
มากที่สุด 

3.90 
มาก 

4.13 
มาก 

3.56 
มาก 

2.67 
ปาน
กลาง 

โดยรวม 
4.53 
มาก 

4.07 
มาก 

4.23 
มาก 

3.85 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

 
จากตาราง 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามอาชีพ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  สําหรับ 
นักศึกษา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 

สอดคลองกับความตองการของลูกคา  ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง 
(4.60) รองลงมาคือ  มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่
เหมาะสม (4.40) 

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากร
เพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.20) รองลงมาคือ มี
กรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.10) และลูกคาสามารถกําหนด
รูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (3.90) 
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พนักงานบริษัทเอกชน  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีกรมธรรม
หลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.30) รองลงมาคือ มีบุคลากรเพียงพอ 
สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.26) และลูกคาสามารถกําหนด
รูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.13) 

ดําเนินธุรกิจสวนตัว  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ  มีบุคลากร
เพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.00)  และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมได
ดวยตนเอง (3.56) 

อ่ืน ๆ  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถ
ใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  (3.33) รองลงมาคือ มีกรมธรรมหลาย
รูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (3.00) และลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของ
กรมธรรมไดดวยตนเอง (2.67) 
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ตาราง 64  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานผลิตภัณฑ   
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 
บาท 

15,001 - 
20,000 
บาท 

20,001 
 - 30,000 
บาท 

30,001 
- 

40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1.ช่ือเสียงของบริษัทประกัน
ชีวิต 

4.23 
มาก 

4.36 
มาก 

4.75 
มากที่สุด 

4.50 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

4.25 
มาก 

2. รูปแบบของกรมธรรมมี
หลากหลายใหเลือก (แบบ
ตลอดชีพ, แบบสะสมทรัพย, 
แบบชั่วระยะเวลา และแบบ
เงินไดประจํา) 

4.38 
มาก 

4.00 
มาก 

4.38 
มาก 

4.62 
มากที่สุด 

2.67 
ปาน
กลาง 

3.75 
มาก 

3. ระยะเวลาของกรมธรรม 
4.46 
มาก 

3.93 
มาก 

4.63 
มากที่สุด 

4.50 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

3.25 
ปาน
กลาง 

4. ผลประโยชนที่ไดรับจาก
กรมธรรม 

4.46 
มาก 

4.36 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

4.75 
มากที่สุด 

4.33 
มาก 

4.50 
มาก
ที่สุด 

5. เงื่อนไขการจาย
ผลประโยชนจากกรมธรรม 

4.38 
มาก 

4.43 
มาก 

4.87 
มากที่สุด 

4.63 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
4.38 
มาก 

4.21 
มาก 

4.73 
มากที่สุด 

4.60 
มากที่สุด 

3.80 
มาก 

3.95 
มาก 

 
จากตาราง 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  คือ 
รายได ไมเกิน 10,000 บาท  รายได 10,001 - 15,000 บาท  รายได  30,001 - 40,000 บาท  และรายได 
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มากกวา 40,000 บาท และมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด คือ  รายได 15,001 - 20,000 บาท และ
20,001 - 30,000 บาท 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ ระยะเวลาของกรมธรรม ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  (4.46) รองลงมาคือ รูปแบบของ
กรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.38) และชื่อเสียงของ
บริษัทประกันชีวิต (4.23) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.43) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของบริษัทประกัน
ชีวิต  ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม (4.36) และ รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก 
(4.00) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  (5.00)  เงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม 
(4.87) และชื่อเสียงของบริษัทประกันชีวิต  (4.75)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 20,001 - 30,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม  (4.75) รองลงมาคือ เงื่อนไขการจายผลประโยชนจาก
กรมธรรม (4.63) และ  รูปแบบของกรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (4.62) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม (4.33) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต  
ระยะเวลาของกรมธรรม  และเงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม (4.00)  และรูปแบบของ
กรมธรรมมีหลากหลายใหเลือก (2.67) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลประโยชนที่ไดรับจากกรมธรรม (4.50) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของบริษัทประกันชีวิต 
(4.25) และเงื่อนไขการจายผลประโยชนจากกรมธรรม  (4.00) 
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ตาราง 65 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานราคาที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
                  ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

 
คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานราคา 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 
บาท 

15,001 - 
20,000 
บาท 

20,001 - 
30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1. จํานวนเบี้ยประกันของ
กรมธรรม 

3.92 
มาก 

4.07 
มาก 

4.63 
มากที่สุด 

4.62 
มาก
ที่สุด 

3.67 
มาก 

4.25 
มาก 

2. ระยะเวลาทีต่องชําระเบี้ย
ประกัน 

4.15 
มาก 

4.07 
มาก 

4.25 
มาก 

4.37 
มาก 

3.33 
มาก 

4.25 
มาก 

3. เงื่อนไขการชําระเบี้ย
ประกันชวีิต (รายเดือน  สาม
เดือน, หกเดือน หรือหนึ่งป) 

3.92 
มาก 

3.93 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.00 
มาก 

3.33 
มาก 

2.50 
มาก 

โดยรวม 
4.00 
มาก 

4.02 
มาก 

4.46 
มาก 

4.33 
มาก 

3.44 
มาก 

3.67 
มาก 

 
จากตาราง 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่ใชในการ

ตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ทุก
กลุม สําหรับ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.15) รองลงมาคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม  และ
เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.92) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  10,001 - 15,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม  ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.07)  รองลงมาคือ 
เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.93) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม  (4.63) รองลงมาคือ เงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต 
(4.50)  และระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  (4.25) 
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รายไดเฉลี่ยตอเดือน   20,001 - 30,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม (4.62) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน 
(4.37) และเงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (4.00)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม (3.67) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน  
และเงื่อนไขการชําระเบี้ยประกันชีวิต (3.33)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 40,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ จํานวนเบี้ยประกันของกรมธรรม  ระยะเวลาที่ตองชําระเบี้ยประกัน (4.25) และเงื่อนไขการ
ชําระเบี้ยประกันชีวิต (2.50) 
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ตาราง 66 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 
- 

15,000 
บาท 

15,001 
- 

20,000 
บาท 

20,001 
- 

30,000 
บาท 

30,001 
- 

40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1. สามารถติดตอกับตัวแทนหรือ
บริษัทประกันชีวิตไดสะดวก 

4.46 
มาก 

3.79 
มาก 

4.63 
มาก
ที่สุด 

4.25 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

2. ชําระเบี้ยประกันไดหลาย
ชองทาง  

4.15 
มาก 

4.07 
มาก 

4.13 
มาก 

4.37 
มาก 

4.00 
มาก 

4.25 
มาก 

3. มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุม
ทุกพื้นที ่

4.38 
มาก 

3.86 
มาก 

4.25 
มาก 

4.38 
มาก 

3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

4. สามารถติดตอผานธนาคารได
ทุกสาขา 

4.23 
มาก 

3.86 
มาก 

4.38 
มาก 

 

4.50 
มาก
ที่สุด 

3.67 
มาก 

4.25 
มาก 

โดยรวม 
4.31 
มาก 

3.89 
มาก 

4.34 
มาก 

4.37 
มาก 

3.83 
มาก 

4.06 
มาก 

 
จากตาราง 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนายที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก  ทุกกลุม สําหรับ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  (4.46) มีสาขาจํานวนมาก 
ครอบคลุมทุกพื้นที่ (4.38)  สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา  (4.23) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  (4.07)  รองลงมาคือ มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุก
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พื้นที่ สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (3.86)  และสามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัท
ประกันชีวิตไดสะดวก (3.79) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  (4.63) รองลงมาคือ สามารถ
ติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา  (4.38) และมีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่  (4.25) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 - 30,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา  (4.50) รองลงมาคือ มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุม
ทุกพื้นที่ (4.38) และชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง (4.37) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  30,001 - 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  ชําระเบี้ยประกันไดหลาย
ชองทาง (4.00) มีสาขาจํานวนมาก ครอบคลุมทุกพื้นที่  และสามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา 
(3.67) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  มากกวา 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ชําระเบี้ยประกันไดหลายชองทาง  สามารถติดตอผานธนาคารไดทุกสาขา (4.25) รองลงมา
คือ สามารถติดตอกับตัวแทนหรือบริษัทประกันชีวิตไดสะดวก  (4.00) และมีสาขาจํานวนมาก 
ครอบคลุมทุกพื้นที่ (3.75) 
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ตาราง 67  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานการสงเสริมการตลาด 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 
- 

15,000 
บาท 

15,001 
- 

20,000 
บาท 

20,001 
- 

30,000 
บาท 

30,001 
- 

40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1. มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อ
ซ้ือกรมธรรม 

3.46 
มาก 

3.64 
มาก 

4.13 
มาก 

4.00 
มาก 

3.33 
มาก 

2.50 
ปาน
กลาง 

2. มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธ
ผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ 
อยางสม่ําเสมอ 

3.85 
มาก 

3.79 
มาก 

4.12 
มาก 

4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

2.50 
ปาน
กลาง 

3. มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม 
3.62 
มาก 

3.86 
มาก 

4.12 
มาก 

3.88 
มาก 

3.67 
มาก 

3.50 
มาก 

4. มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิต
เพื่อใหขอมูลแกลูกคา 

3.77 
มาก 

4.14 
มาก 

4.63 
มาก
ที่สุด 

3.75 
มาก 

3.00 
มาก 

3.00 
ปาน
กลาง 

โดยรวม 
3.67 
มาก 

3.86 
มาก 

4.25 
มาก 

3.91 
มาก 

3.42 
มาก 

2.88 
ปาน
กลาง 

 
จากตาราง 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม

การตลาดที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวม มีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก  คือ รายไดเฉลี่ย ไมเกิน 10,000 บาท รายไดเฉลี่ย 10,001 - 15,000 บาท รายไดเฉลี่ย 
15,001 - 20,000 บาท รายไดเฉลี่ย 20,001 - 30,000 บาท  และรายไดเฉลี่ย 30,001 - 40,000 บาท  มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง  คือ มากกวา 40,000 บาท  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (3.85) 
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รองลงมาคือ มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.77) และมีสวนลดพิเศษเมื่อ
ซ้ือกรมธรรม  (3.62) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา  (4.14) รองลงมาคือ มีสวนลดพิเศษ
เมื่อซ้ือกรมธรรม (3.86)  มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ 
อยางสม่ําเสมอ  (3.79)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  15,001 - 20,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (4.63)  รองลงมาคือ มีของที่ระลึก
หรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  (4.13) และมีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน 
หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (4.12) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 - 30,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน 
โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  (4.00) รองลงมาคือ  มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.88) 
และมีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.75) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  30,001 - 40,000 บาท   ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีการโฆษณาหรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ  มี
สวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม (3.67) รองลงมาคือ มีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  
(3.33) และมีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิตเพื่อใหขอมูลแกลูกคา (3.00) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  มากกวา 40,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีสวนลดพิเศษเมื่อซ้ือกรมธรรม  (3.50) รองลงมาคือ มีเว็บไซดของบริษัทประกันชีวิต
เพื่อใหขอมูลแกลูกคา  (3.00) และมีของที่ระลึกหรือของแถมเมื่อซ้ือกรมธรรม  และมีการโฆษณา
หรือประชาสัมพันธผานสื่อ เชน โทรทัศน หนังสือพิมพ อยางสม่ําเสมอ (2.50) 
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ตาราง 68  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานบุคลากรที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
   ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานบุคลากร 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 - 
15,000 
บาท 

15,001 - 
20,000 
บาท 

20,001 
- 

30,000 
บาท 

30,001 - 
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1.มีความสุภาพออนนอม 
4.31 
มาก 

4.07 
มาก 

4.38 
มาก 

4.38 
มาก 

4.00 
มาก 

3.50 
มาก 

2. มีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ 

4.31 
มาก 

4.14 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.33 
มาก 

4.00 
มาก 

3. มีความรอบรูในงาน ให
ขอมูลที่ถูกตองครบถวน 

4.31 
มาก 

4.29 
มาก 

4.62 
มากที่สุด 

4.38 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

4. ตัวแทนประกันชวีิตมี
ความนาเชื่อถือไววางใจ 

4.23 
มาก 

4.43 
มาก 

4.50 
มากที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.33 
มาก 

4.25 
มาก 

5. ตัวแทนประกันชวีิตตอง
เปนพนกังานธนาคารที่มี
ช่ือเสียง 

4.08 
มาก 

3.57 
มาก 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

4.00 
มาก 

3.50 
มาก 

6. มีความสนทิสนมคุนเคย
กับตัวแทนประกันชวีิต 

4.00 
มาก 

3.64 
มาก 

4.12 
มาก 

3.88 
มาก 

3.67 
มาก 

2.50 
ปาน
กลาง 

7. ตัวแทนประกันชวีิตตอง
เปนญาติเทานัน้ 

3.69 
มาก 

3.07 
มาก 

3.63 
มาก 

3.38 
มาก 

2.33 
นอย 

2.00 
นอย 

โดยรวม 
4.13 
มาก 

3.89 
มาก 

4.25 
มาก 

4.11 
มาก 

3.81 
มาก 

3.39 
มาก 
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จากตาราง 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรที่ใชใน
การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุก
กลุม สําหรับ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
เทากัน 3 ปจจัย คือ มีความสุภาพออนนอม  มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  มีความรอบรูใน
งาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.31) รองลงมาคือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ 
(4.23) และตัวแทนประกันชีวิตตองเปนพนักงานธนาคารที่มีช่ือเสียง  (4.08)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ  (4.43) รองลงมาคือ มีความรอบรูในงาน ให
ขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.29) และ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ (4.14)   

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน  (4.62) รองลงมาคือ มีความกระตือรือรน
ในการใหบริการ  และตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.50)  และ มีความสุภาพออน
นอม  (4.38) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 - 30,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.50) 
รองลงมาคือ มีความสุภาพออนนอม มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.38) และมี
ความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต  (3.88)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  30,001 - 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีความกระตือรือรนในการใหบริการ  ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.33) 
รองลงมาคือ มีความสุภาพออนนอม มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.00) และมี
ความสนิทสนมคุนเคยกับตัวแทนประกันชีวิต (3.67) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ตัวแทนประกันชีวิตมีความนาเชื่อถือไววางใจ (4.25) รองลงมาคือ มีความกระตือรือรนใน
การใหบริการ  มีความรอบรูในงาน ใหขอมูลที่ถูกตองครบถวน (4.00) และมีความสุภาพออนนอม 
(3.50)   
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ตาราง 69 คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อ 
    ประกันชีวิตของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 
- 

15,000 
บาท 

15,001 
- 

20,000 
บาท 

20,001 
- 

30,000 
บาท 

30,001 
- 

40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1. นโยบายของบริษัทตรงกบั
ความตองการ 

3.92 
มาก 

3.57 
มาก 

4.38 
มาก 

4.25 
มาก 

3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

2. ผูบริหารของบริษัทเปนบคุคล
ที่มีช่ือเสียง 

3.69 
มาก 

3.14 
ปาน
กลาง 

4.25 
มาก 

3.87 
มาก 

3.67 
มาก 

3.50 
มาก 

3. เปนบริษัทขนาดใหญมีการใช
เทคโนโลยีที่ทันสมัย 

4.15 
มาก 

3.36 
ปาน
กลาง 

4.37 
มาก 

4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

3.25 
ปาน
กลาง 

4. ผลการดําเนนิงานที่ผานมาอยู
ในเกณฑด ี

4.23 
มาก 

3.86 
มาก 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.50 
มาก
ที่สุด 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

5. เปนบริษัทที่อยูในเครือของ
ธนาคารพาณิชย 

4.00 
มาก 

3.57 
มาก 

4.37 
มาก 

4.13 
มาก 

3.33 
มาก 

3.25 
ปาน
กลาง 

โดยรวม 
4.00 
มาก 

3.50 
มาก 

4.38 
มาก 

4.15 
มาก 

3.67 
มาก 

3.49 
มาก 

 
จากตาราง 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานลักษณะทาง

กายภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยู
ในระดับมาก ทุกกลุม สําหรับ 
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รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.23) รองลงมาคือ เปนบริษัทขนาดใหญมีการใช
เทคโนโลยีที่ทันสมัย (4.15) และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (4.00)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (3.86) รองลงมาคือนโยบายของบริษัทตรงกับ
ความตองการ  และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  (3.57) และ เปนบริษัทขนาดใหญมี
การใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย  (3.36) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.50) และนโยบายของบริษัทตรงกับความ
ตองการ (4.38) และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (4.37) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 - 30,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี  (4.50) รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับ
ความตองการ  (4.25)  และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย  (4.13)  

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ ผลการดําเนินงานที่ผานมาอยูในเกณฑดี (4.00)  รองลงมาคือ นโยบายของบริษัทตรงกับ
ความตองการ ผูบริหารของบริษัทเปนบุคคลที่มีช่ือเสียง  เปนบริษัทขนาดใหญมีการใชเทคโนโลยีที่
ทันสมัย  (3.67) และเปนบริษัทที่อยูในเครือของธนาคารพาณิชย (3.33) 
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ตาราง 70  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานกระบวนการที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต 
    ของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานกระบวนการ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 
- 

15,000 
บาท 

15,001 
- 

20,000 
บาท 

20,001 
- 

30,000 
บาท 

30,001 
- 

40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1. มีระบบการใหบริการที่สะดวก 
และรวดเร็ว 

4.15 
มาก 

4.14 
มาก 

4.38 
มาก 

4.25 
มาก 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีระบบขอมูลลูกคาครบถวน
และถูกตอง  

4.15 
มาก 

4.21 
มาก 

4.62 
มาก 

4.50 
มาก 

4.00 
มาก 

4.00 
มาก 

 
3. มีการติดตามงานและแจงความ
คืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม 

4.15 
มาก 

4.29 
มาก 

4.38 
มาก 

4.63 
มาก 

3.33 
มาก 

4.00 
มาก 

โดยรวม 
4.15 
มาก 

4.21 
มาก 

4.46 
มาก 

4.46 
มาก 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

 
จากตาราง 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการที่ใช

ในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวมมีคาเฉลี่ย อยูในระดับมาก 
ทุกกลุม สําหรับ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
เทากัน 3 ปจจัย คือ มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและ
ถูกตอง  และมีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม  (4.15) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม  (4.29)รองลงมาคือ มี
ระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง (4.21)  และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว 
(4.14) 



 110 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง (4.62) รองลงมาคือ  มีระบบการใหบริการที่
สะดวก และรวดเร็ว  และมีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.38) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 - 30,000 บาท  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม (4.63) รองลงมาคือ มี
ระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง  (4.50) และมีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว 
(4.25) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  30,001 - 40,000 บาท   ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีระบบขอมูลลูกคาครบถวนและถูกตอง (4.00) รองลงมาคือ มีระบบการใหบริการที่
สะดวก และรวดเร็ว  (3.67) และมีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม 
(3.33) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดเทากันทั้ง 3 ปจจัย คือ มีระบบการใหบริการที่สะดวก และรวดเร็ว มีระบบขอมูลลูกคา
ครบถวนและถูกตอง  และมีการติดตามงานและแจงความคืบหนาในการเรียกรองคาสินไหม  (4.15) 
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ตาราง 71  คาเฉลี่ยระดับความสําคัญปจจัยดานผลิตภาพที่ใชในการตัดสินใจซื้อประกันชีวิตของ 
    ผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

คาเฉลี่ยจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

ดานผลิตภาพ 
ไมเกิน 
10,000 
บาท 

10,001 
- 

15,000 
บาท 

15,001 - 
20,000 
บาท 

20,001 
- 

30,000 
บาท 

30,001 
- 

40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 
บาท 

1. มีบุคลากรเพียงพอ สามารถ
ใหบริการลูกคาไดตามความ
ตองการในเวลาที่เหมาะสม 

4.23 
มาก 

4.14 
มาก 

4.38 
มาก 

4.13 
มาก 

3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

2. มีกรมธรรมหลายรูปแบบ 
สอดคลองกับความตองการของ
ลูกคา 

4.23 
มาก 

4.14 
มาก 

4.38 
มาก 

4.25 
มาก 

3.67 
มาก 

3.75 
มาก 

3. ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบ
ของกรมธรรมไดดวยตนเอง 

4.15 
มาก 

3.93 
มาก 

4.25 
มาก 

4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

2.75 
ปานกลาง 

โดยรวม 
4.21 
มาก 

4.07 
มาก 

4.33 
มาก 

4.13 
มาก 

3.67 
มาก 

3.50 
มาก 

 
จากตาราง 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภาพที่ใชใน

การตัดสินใจซื้อประกันชีวิต จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก ทุก
กลุม สําหรับ 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 10,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูงที่สุด
คือ  มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  มี
กรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (4.23) รองลงมาคือ ลูกคาสามารถ
กําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.15) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001 - 15,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  มี
กรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  (4.14)  รองลงมาคือลูกคาสามารถ
กําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.25) 
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รายไดเฉลี่ยตอเดือน 15,001 - 20,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  มี
กรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.38) รองลงมาคือลูกคาสามารถ
กําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.25) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน  20,001 - 30,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (4.25)  รองลงมาคือมี
บุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม (4.13) และลูกคา
สามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (4.00) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 30,001 - 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยระดับความสําคัญสูง
ที่สุดเทากันทั้ง 3 ปจจัย คือ มีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลา
ที่เหมาะสมมีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา  และลูกคาสามารถ
กําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (3.67) 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 40,000 บาท ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียระดับความสําคัญสูง
ที่สุดคือ มีมีบุคลากรเพียงพอ สามารถใหบริการลูกคาไดตามความตองการในเวลาที่เหมาะสม  
(4.00) รองลงมาคือมีกรมธรรมหลายรูปแบบ สอดคลองกับความตองการของลูกคา (3.75) และ
ความสําคัญระดับปานกลาง คือ  ลูกคาสามารถกําหนดรูปแบบของกรมธรรมไดดวยตนเอง (2.75) 
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับปญหาและขอเสนอแนะที่เปนประโยชนตอธุรกิจประกันชีวิต  
 
                  ขอเสนอแนะจากแบบสอบถามแบงแยกเปน ความคิดเหน็เพิ่มเติมเกีย่วกบัธุรกิจประกนั
ชีวิต  และความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับการขายประกันผานธนาคารพาณิชย  
 
1. ความคิดเหน็เพิ่มเติมเกีย่วกบัธุรกิจประกนัชีวิต 

ขอเสนอแนะ จํานวนผูตอบ 
- เปนการวางแผนทางการเงินในอนาคต วางแผนการดํารงชีวิตในเรื่อง
ความคุมครองและการออมเงิน เปนหลักประกันอยางมั่นคงตอ
ครอบครัว เมื่อเจ็บปวยสามารถเบิกคารักษาพยาบาลได แตละปมีเงิน
ปนผล   

4 

- ขอมูลที่เปนประโยชนตอลูกคา ควรใหโดยไมตองรอใหลูกคาซักถาม  1 
- เปนการออมและการลงทุนที่ดี ไดรับผลตอบแทนเพิ่มขึน้  2 
- ตองการไดรับการบริการอยางรวดเร็วในเรือ่งตาง ๆ เชน การให
คําปรึกษาในการจัดการปญหา  การเคลมประกัน  และตองการใหมี
การติดตามลูกคาหลังการขาย 

4 

- ไมชอบใหพนกังานตามตื้อลูกคา 1 
 
2. ความคิดเหน็เพิ่มเติมเกีย่วกบัการขายประกันผานธนาคารพาณิชย 

ขอเสนอแนะ จํานวนผูตอบ 
- สวนใหญลูกคาซื้อเพราะเกรงใจพนกังาน  1 
- ภาพลักษณดดู ีแตพนกังานยงัไมมีความเขาใจในผลิตภัณฑดีพอ หาก
ตองการเคลม ลูกคาก็จะตองเปนฝายมาหาพนักงาน 

1 

- เห็นดวยที่มีการขายประกันผานธนาคารพาณิชย แตควรเพิ่มการออม
เงินซึ่งไดผลตอบแทนสูงกวา หากเปนดานสุขภาพ ควรผานบริษัท
หรือตัวแทนโดยตรง 

3 

- ธนาคารมีความมั่นคง นาเชือ่ถือ มีสาขาจํานวนมาก สะดวกในการ
ติดตอ  และเปนทางเลือกใหมในการซื้อความคุมครองใหชีวิต 

3 

 


